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PRESENTACIÓN

En 2020 nace, de la articulación entre el Ministerio de Turismo y Deportes y la Escuela IDAES 
de la Universidad Nacional de Gral. San Martín (UNAM), el Observatorio Social del Deporte. Su 
objetivo: lograr una mejor comprensión de las características de los actores e instituciones del 
mundo del deporte y los intereses, percepciones, procesos y criterios prevalentes en su compor-
tamiento; comprensión que permite una mejor planificación y desarrollo de políticas públicas 
que resulten relevantes y eficientes, de cara a la promociòn, fortalecimiento y crecimiento del 
sector y la actividad deportiva en sus distintas formas. Nos abocamos entonces a la generación, 
recopilación, procesamiento y análisis de datos, a la capacitación, y a la colaboración para el 
diseño y la planificación de estrategias de intervención a corto, mediano y largo plazo. 

Lo primero fue relevar las “fuentes de datos sobre actividad física y deporte en Argentina” exis-
tentes.1 La información disponible era muy escasa, y se encontraba desactualizada. De cualquier 
manera, con la intención de facilitar el trabajo a quien esté interesado, y empezar a pensar la 
diacronía, rescatamos y disponibilizamos el antecedente de 2009;2 y procesamos datos de ese 
mismo año que habían quedado sin trabajar sobre actividad física y deportiva a niños, niñas y 
adolescentes (2009).3  

Sobre esa base, y atentos a los relevamientos realizados en otros países para garantizar la com-
parabilidad, impulsamos la “Encuesta Nacional de Actividad Física y Deporte 2021 (ENAFYD 
2021)”.4 Marcado por la pandemia, este trabajo representó una primera gran contribución del Ob-
servatorio al conocimiento de la práctica deportiva en la Argentina. Pero no quedó ahí: se profun-
dizó el análisis en varias direcciones. En primer lugar, se compararon los datos con los de 2009, 
para intentar identificar regularidades, cambios y tendencias;5 por otro lado, se compararon con 
los relativos a otros países (Chile, Uruguay, Francia, España, México, Inglaterra);6 y, finalmente, 
fueron objeto de tratamiento y elaboración por especialistas en distintas temáticas.7

1	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/observatorio_social_de_deporte.pdf
2	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/enafyd_2011.pdf
3	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/encuesta_nacional_de_actividad_fisica_y_deportiva_a_ninos_
ninas_y_adolescentes.pdf
4	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/encuesta_nacional_1.pdf
5	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2022/06/enafyd_2009_vs_2021_-_nemesia_hijos_final_2.pdf
6	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2022/06/informe_comparativo_argentina_y_el_mundo_-_martin_re-
canatti_corregido_2.pdf
7	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/enafyd_ampliada_-_impresion_paginas_1.pdf

file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/observatorio_social_de_deporte.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/enafyd_2011.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/encuesta_nacional_de_actividad_fisica_y_deportiva_a_ninos_ninas_y_adolescentes.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/encuesta_nacional_de_actividad_fisica_y_deportiva_a_ninos_ninas_y_adolescentes.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/encuesta_nacional_1.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2022/06/enafyd_2009_vs_2021_-_nemesia_hijos_final_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2022/06/informe_comparativo_argentina_y_el_mundo_-_martin_recanatti_corregido_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2022/06/informe_comparativo_argentina_y_el_mundo_-_martin_recanatti_corregido_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/enafyd_ampliada_-_impresion_paginas_1.pdf
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En paralelo fuimos trabajando en dos informes sobre “Políticas Públicas de Deporte Social”: el 
primero centrado en la Argentina,8 el segundo en otros cinco países de la región y de Europa.9 
Con ellos logramos una mejor comprensión de las políticas públicas desarrolladas en los últimos 
25 años en nuestro país (tanto a nivel nacional como provincial y municipal) y podemos compa-
rarlas con las de otros países, en un ejercicio que permite imaginar alternativas, abrir discusiones 
y proponer cambios.

En 2022 llevamos a cabo la “Encuesta sobre Deporte y Actividad Física en Niños, Niñas y Adoles-
centes (EDAF NNyA 2022)”;10 encuesta que, como la ENAFYD 2021, tuvo por objetivo identificar 
y analizar la manera en que realizan actividades físicas y deportivas las personas, en este caso, 
de entre 6 y 17 años en Argentina, indagando especialmente en aspectos como la frecuencia, 
las motivaciones, los lugares, las dificultades y las características de dichas prácticas. También 
en este caso el informe descriptivo fue acompañado de un análisis más detallado de algunas 
cuestiones de relevancia.11

Este año (2023) publicamos finalmente el “Relevamiento Nacional de Clubes y Entidades De-
portivas (RENACED)”.12 Trabajo de gran importancia que permite un conocimiento profundo y 
sistemático del universo de esas instituciones centrales del deporte y de la sociedad civil ar-
gentina que son los clubes, las asociaciones civiles de primer grado que promueven la práctica 
deportiva sin fines de lucro.  

Además de todo esto, hemos producido informes de base documental y cualitativa, que en-
tendemos de gran interés y utilidad en un país marcado por las desigualdades en el acceso a 
la práctica deportiva y la obligación de morigerarla. Así, un informe que constituye un “análisis 
sobre los deportes como dinamizadores sociales de los barrios populares en cinco ciudades 
Argentinas”;13 una investigación de enfoque cualitativo orientada a indagar las experiencias de-
portivas y las actividades físicas realizadas por diversos grupos sociales que residen en distintos 
barrios populares situados en cuatro provincias de Argentina (Salta, Córdoba, Santa Fé, Buenos 
Aires). En la medida en que las prácticas de actividad física y deporte son un derecho reconocido 
 

8	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/politicas_publicas_de_deporte_social_en_argentina_modifi-
cado.pdf
9	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/politicas_publicas_de_deporte_social_en_cinco_contextos_
nacionales_2.pdf
10	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/encuesta_sobre_deporte_y_actividad_fisica_en_ninos_ninas_y_ado-
lescentes_-_digital.pdf
11	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/informe_ninos_ninas_y_adolescentes_-_digital.pdf
12	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2023/08/informe_renaced_-_digital_0.pdf
13	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/informe_deporte_en_barrio_populares_-_digital.pdf

file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/politicas_publicas_de_deporte_social_en_argentina_modificado.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/politicas_publicas_de_deporte_social_en_argentina_modificado.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/politicas_publicas_de_deporte_social_en_cinco_contextos_nacionales_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/06/politicas_publicas_de_deporte_social_en_cinco_contextos_nacionales_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/encuesta_sobre_deporte_y_actividad_fisica_en_ninos_ninas_y_adolescentes_-_digital.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/encuesta_sobre_deporte_y_actividad_fisica_en_ninos_ninas_y_adolescentes_-_digital.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/informe_ninos_ninas_y_adolescentes_-_digital.pdf
file:%20https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2023/08/informe_renaced_-_digital_0.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/informe_deporte_en_barrio_populares_-_digital.pdf
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por el Estado, la producción de conocimientos como esos permite pensar estrategias de apoyo 
y fortalecimiento de esas experiencias. 

En el mismo sentido, entre otros muchos grupos que necesitan la intervención del Estado para 
igualar oportunidades se encuentran los pueblos indígenas de nuestro país. Una población pos-
tergada en muchos aspectos, y también como “objeto” de conocimiento. Eso dificulta sin duda 
una aproximación que contemple sus particularidades cuando se piensan las políticas públicas. 
De ahí la investigación que derivó en el informe sobre “Deporte y pueblos indígenas”.14 

La cuestión del espacio público y la actividad física es de gran actualidad, y fue objeto de indaga-
ción también. Realizada entre junio y septiembre de este año, la investigación supuso un estudio 
de abordaje cualitativo con método etnográfico, focalizado en cuatro localidades de diferentes 
dimensiones y composiciones demográficas: San José de los Cerillos (Salta), Isla Verde (Córdo-
ba), Paraná (Entre Ríos) y Ciudad Autónoma de Buenos Aires. A través de un relevamiento de ca-
rácter exploratorio, el objetivo fue conocer los múltiples usos situados de los espacios públicos 
destinados al ejercicio físico, deportivo y/o recreativo de la ciudadanía en pos de desarrollar más 
y mejores políticas públicas.15

Entre las producciones del Observatorio cabe mencionar, por último, la publicación de los libros 
“Deporte y Sociedad”16 (producto de un concurso federal de ensayos) y “El deporte en agenda”,17 
en el que se convocó a casi 50 personas para discutir sobre los más diversos temas de nuestra 
práctica deportiva. 

El Observatorio también ha estado abocado al análisis, monitoreo y evaluación de algunas de 
las políticas públicas implementadas por el Ministerio de Turismo y Deportes (así por ejemplo, el 
programa interministerial Hay Equipo y los Juegos Nacionales Evita); con la convicción de que 
lo que la sociedad argentina necesita es un mejor Estado, capaz de tomar decisiones en base a 
datos rigurosamente construidos, para ganar en eficiencia, actuar inteligentemente y cuidar los 
recursos públicos.

Todo este trabajo queda coronado ahora por la publicación de la Encuesta Nacional sobre Acti-
vidad Física y Deporte 2023 (ENAFYD 2023). Con ella, dejamos a disposición de la población y 
 

14	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/informe_deporte_y_pueblos_indigenas_-_digital.pdf
15	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2023/11/deporte_y_espacio_publico.pdf
16	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/03/deporte_y_sociedad._trabajos_seleccionados_del_concur-
so_federal_de_ensayos_sobre_deporte_y_sociedad_2.pdf
17	 https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2023/08/deporte_en_agenda_-_digital.pdf

file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/informe_deporte_y_pueblos_indigenas_-_digital.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2023/11/deporte_y_espacio_publico.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/03/deporte_y_sociedad._trabajos_seleccionados_del_concurso_federal_de_ensayos_sobre_deporte_y_sociedad_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2021/03/deporte_y_sociedad._trabajos_seleccionados_del_concurso_federal_de_ensayos_sobre_deporte_y_sociedad_2.pdf
file:https://www.argentina.gob.ar/sites/default/files/2023/08/deporte_en_agenda_-_digital.pdf
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quienes tienen o asuman responsabilidades de gestión en cualquier nivel conocimiento preciso 
y actualizado de las actividades físicas y deportivas que realizan las personas jóvenes y adultas 
en Argentina, su frecuencia, las motivaciones, los lugares, las dificultades y las características de 
dichas prácticas. 

Al cabo de 3 años, lo que sabemos sobre el deporte y la actividad física en Argentina gracias al 
trabajo realizado por el Observatorio Social del Deporte es infinitamente más que lo que sabíamos 
al inicio. Se ha marcado un rumbo, y quedan como hitos los trabajos mencionados así como el que 
se va a leer a continuación. Bases para verdaderas políticas de estado garanticen el bienestar de 
la ciudadanía.    

Ignacio Mazzola 
Co-director del Observatorio Social del Deporte

Director de Inclusión Social en el Deporte   
Ministerio de Turismo y Deportes
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INTRODUCCIÓN

Contexto

La Encuesta Nacional sobre Actividad Física y Deporte (ENAFYD) es una encuesta que  tiene por 
objetivo relevar y analizar las actividades físicas y deportivas que realizan las personas jóvenes y 
adultas en Argentina, indagando en aspectos como la frecuencia, las motivaciones, los lugares, 
las dificultades y las características de dichas prácticas.

La edición 2023 de la ENAFYD es la segunda que se realiza desde el Observatorio Social del De-
porte, un organismo creado entre el Ministerio de Turismo y Deportes de la Nación y la Escuela 
IDAES de la Universidad Nacional de General San Martín (UNSAM), en el que participan inves-
tigadores/as, profesionales y académicos/as de esas instituciones, de otras universidades 
nacionales y del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET).

La primera edición fue realizada en 2021 y sus resultados fueron presentados en un informe 
que puede ser consultado de manera libre y gratuita[1]. La ENAFYD 2021 constituyó un hito en 
la generación de datos e información pública sobre el deporte y la actividad física, dado que 
fue el primer relevamiento cuantitativo nacional sobre esas temáticas en más de una década. 
El anterior y único antecedente de un relevamiento estatal sobre las prácticas deportivas y de 
actividad física databa de 2009 y había estado a cargo de la Secretaría de Deportes y el Instituto 
Nacional de Estadística y Censos (INDEC). Con la realización de la ENAFYD 2021, el Ministerio de 
Turismo y Deportes de la Nación buscó saldar la falta de datos objetivos vinculados a la temática 
y también obtener información sobre el impacto de la pandemia de COVID 19 en el mundo del 
deporte y la actividad física. Dicho relevamiento se llevó a cabo en los meses de julio y agosto de 
2021, cuando aún las consecuencias de la pandemia en términos sociales, sanitarios y econó-
micos estaban en pleno desarrollo. Ello generó que la foto lograda por la ENAFYD fuese certera 
en cuanto al impacto de la pandemia, pero a su vez la excepcionalidad de ese momento tem-
poral afectó claramente la cotidianeidad de la práctica de deportes y actividad física y por ende 
los resultados del relevamiento. Por ese motivo se imponía la necesidad de realizar una nueva 
encuesta que pudiese saldar ese eventual desvío de los datos, en un momento de retorno a la 
“normalidad” tras el fin de la pandemia.

La Encuesta Nacional sobre Actividad Física y Deporte 2023 tiene su justificación en un doble mo-
tivo. Por un lado, porque permite realizar un relevamiento en condiciones menos excepcionales 
que la ENAFYD 2021, que como señalamos estuvo absolutamente atravesada por la pandemia 
y sus derivas (cierre de actividades, temor al contagio, et.). Y por otro lado, porque confirma la 
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intención del Ministerio de Turismo y Deportes de generar una herramienta de medición continua 
que permita no sólo una lectura puntual sino una mirada procesual y cronológica de la forma en 
que los argentinos y las argentinas se vinculan con la práctica del deporte y la actividad física.

El presente informe contiene los resultados principales del análisis de todas las variables relevadas. 
Está estructurado en dos grandes secciones: por un lado, la que describe las características de la 
práctica entre las personas que son practicantes activas de deporte y actividad física; y por otro, 
la que describe las motivaciones, argumentos y relación con el deporte y la actividad física de las 
personas que no son practicantes activas. Esas variables están presentadas en sus cruces con 
las cuatro variables de perfil: sexo/género, edad, nivel educativo y región de residencia. También 
se incluye la comparación de los resultados de este relevamiento con el de 2021.

Aspectos metodológicos y diseño muestral

El relevamiento de datos fue realizado por el Programa PASCAL de la Universidad Nacional de 
San Martín, entre el 11 de mayo y el 25 de junio de 2023.

Para la realización de las encuestas se utilizó el procedimiento IVR que tiene como unidad de 
muestreo a teléfonos celulares particulares de Argentina. Las personas encuestadas completa-
ron un cuestionario cuya duración fue de entre 9 y 17 minutos. Lo hicieron de manera autoadmi-
nistrada y por vía telefónica.

El público objetivo de la encuesta fueron todas las personas mayores de 16 años que residen en 
la República Argentina.

En cuanto al diseño muestral, se utilizó una muestra aleatoria estratificada por regiones geográ-
ficas del país con asignación proporcional de tamaño. Se consideraron 8 regiones:

1. Ciudad de Buenos Aires – CABA

2. Gran Buenos Aires – GBA - (incluye el Conurbano Bonaerense y La Plata y alrededores)

3. Interior de la Provincia de Buenos Aires - INT PBA - (comprende toda la Provincia de Buenos 
Aires a excepción de la Ciudad de Buenos Aires, el Gran Buenos Aires y La Plata)

4. Noreste  - NEA  -(comprende las provincias de Corrientes, Misiones, Chaco y Formosa)

5. Noroeste - NOA - (comprende las provincias de Catamarca, Santiago del Estero, Tucumán, 
Salta y Jujuy)
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6. Patagonia  (comprende las provincias de Neuquén, Rio Negro, Chubut, Santa Cruz y Tierra 
del Fuego)

7. Centro (comprende las provincias de Entre Ríos, Santa Fe, Córdoba y La Pampa)

8. Cuyo (comprende las provincias de San Luis, Mendoza, San Juan y La Rioja)

La probabilidad de selección de cada unidad de muestreo se definió en función del tamaño po-
blacional de cada región del país. Asimismo se establecieron cuotas de género, edad y nivel 
educativo para compensar los desbalances propios de la técnica de selección.

La muestra final ha sido calibrada en función de los datos paramétricos del Censo de Población y 
Viviendas 2010 (INDEC). El procedimiento empleado para calibrar y eliminar los desbalances de 
la muestra en las variables sociodemográficas claves (género, edad y nivel educativo) consistió 
en reasignar los pesos de los individuos de manera que el resultado final refleje la distribución 
poblacional en esas variables de ajuste. Esto permite generar una muestra representativa de la 
población sin sesgos. Para estimaciones de proporciones y a nivel nacional, el margen de error 
corresponde al 4 %.

Respecto al tamaño de la muestra, el número total de casos a nivel nacional fue de 5458, con 
asignación proporcional al tamaño de cada región. La distribución final de la muestra consistió 
en la siguiente cantidad de casos por región:

Respecto a los datos de perfil de las personas encuestadas se consideraron otras tres variables 
principales además de la región donde residen: la edad, el nivel educativo y el género.

Región Cantidad
de casos

CABA 636

Centro 953

Cuyo 348

GBA 1388

NEA 357

NOA 468

Patagonia 272

PBA Interior 1036

Total 5458
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Respecto a la edad, se confeccionaron cuatro rangos etarios para facilitar la lectura de la 
información:

- de 16 a 29 años
- de 30 a 39 años
- de 40 a 49 años
- de 50 años en adelante

En relación al nivel educativo se confeccionaron tres rangos según máximo nivel alcanzado en 
la educación formal:

- hasta secundario incompleto (incluye a quienes no tienen educación formal, a quienes tienen 
primario incompleto, primario completo y a quienes comenzaron estudios secundarios pero 
no los finalizaron)

- secundario completo (incluye a quienes terminaron el secundario pero no continuaron 
estudios superiores)

- terciario o universitario incompleto y más (incluye a quienes tienen estudios terciarios y 
universitarios tanto incompletos como finalizados, posgrados y más)

Más allá del dato sobre nivel de instrucción formal que mide esta variable, el nivel educativo se 
consideró, al igual que en la ENAFYD 2021,  también como correlación del nivel socioeconómico 
de las personas, tomando como fundamento el hecho objetivo del vínculo entre el nivel educativo 
y la escala de deciles de ingreso tal como lo demuestra la Encuesta Permanente de Hogares.

Finalmente, respecto a la variable sexo/género se relevaron las categorías: mujer, varón, no binarix 
y “otro”. Dado que los resultados arrojaron un número muy marginal de respuestas en las catego-
rías no binarix y “otro”, la ponderación terminó por omitir esas dos categorías en la muestra final. 
Debido a ello, las lecturas que figuran a lo largo del presente informe sólo muestran los resultados 
de las categorías mujer y varón.

Aclaraciones conceptuales

Finalmente es importante señalar que el diseño conceptual del bloque de preguntas destinadas 
a relevar información respecto de prácticas de actividad física y deportiva obligó a recuperar la 
definición utilizada en la ENAFYD 2021, para asegurar la validez de los resultados obtenidos en 
la investigación y permitir a su vez el análisis comparativo. Para ello se tomaron como referencia 
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las definiciones utilizadas en la ENAFYD 2009 y 2021, así como también en relevamientos simi-
lares realizados en diferentes países (como México, Francia, España y Uruguay).

De esta manera, para la ENAFYD se entiende a la actividad física como “los movimientos conscien-
tes sin finalidad competitiva. Dichos movimientos persiguen el objetivo de mantener, desarrollar o 
mejorar la condición física de quien los lleva adelante”. En este sentido, Actividad Física comprende 
prácticas tales como: caminar, correr, andar en bicicleta, bailar, nadar, yoga, pilates, tai-chi, spinning, 
musculación y otras.

Mientras que, por otro lado, se definió al deporte como “el conjunto de acciones motrices indi-
viduales o grupales (por equipos), de carácter lúdico (con característica de juego), realizadas 
con un fin competitivo formal o informal, basadas en determinadas reglas que propician y 
caracterizan a la disciplina deportiva como tal”. Algunos de los deportes contemplados para 
la encuesta fueron: artes marciales, atletismo, básquet, boxeo, fútbol, golf, handball, hockey, 
natación, pádel, rugby, tenis, vóley, patín, otros deportes con raqueta o paleta, otros deportes 
acuáticos, deportes de motor, y otros.
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1. SECCIÓN GENERAL

1.1.  Práctica o no práctica de deporte y actividad física

La pregunta que se utilizó para determinar si las personas encuestadas son consideradas prac-
ticantes activas de deporte y/o actividad física fue la siguiente: “En los últimos 12 meses, usted 
¿practicó algún deporte o hizo actividad física de manera habitual?”. Como vemos, la pregunta 
plantea dos requisitos. El primero es temporal: se refiere a haber practicado en el lapso del último 
año previo al momento de la encuesta, que se hizo entre mayo y junio de 2023. Así, las personas 
debieron realizar actividad física y/o deportes entre mayo/junio de 2022 y mayo/junio de 2023 
para poder ser consideradas practicantes. El segundo requisito es la frecuencia: que la práctica 
haya sido habitual, realizada con regularidad.

Las respuestas a dicha pregunta arrojaron que el 55 % de los encuestados sí practicó deportes 
y/o actividad física y que el otro 45 % no realizó.

Gráfico 1. Práctica de deporte y/o actividad física
en el último año de manera regular.

Observando por perfiles, aparece que los varones tienden a realizar más deporte y actividad física 
que las mujeres. Entre ellos el 60 % sí realiza (en tanto el 40 % no), mientras que entre ellas la 
mitad practica (50,4 %) y la otra mitad no lo hace (49,6 %).
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Gráfico 2. Practica de deporte y/o actividad física
en el último año de manera regular por género.

Los jóvenes también muestran una tendencia mayor a practicar deporte y actividad física (DyAF 
sus siglas) que las personas de edad más avanzada. Entre las personas de  16 a 29 años, el 62 % 
declaró haber hecho deporte y actividad física de manera regular en el último año. Ese porcen-
taje desciende al 54,3 % para los de 30 a 39 años, y se mantiene similar (54,4 %) entre los de 40 
a 49 años. Finalmente, entre los mayores de 50 años se verifica una distribución pareja entre 
practicantes (50,1 %) y no practicantes (49,9 %). A partir de estos datos se puede señalar que el 
porcentaje de practicantes no varía tan sensiblemente entre los grupos etarios, así como que el 
nivel de personas activas en las edades más elevadas es considerable, si tenemos en cuenta que 
una de cada dos personas mayores de 50 años practica de manera regular.  

Gráfico 3. Práctica de deporte y/o actividad física
en el último año de manera regular por edad.
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En cuanto al nivel de escolaridad, se verifica de forma muy significativa que hay una tendencia 
a más práctica de deportes y actividad física cuanto mayor es el nivel educativo alcanzado por 
las personas. Entre las personas que no completaron sus estudios secundarios (es decir, que 
poseen estudios primarios incompletos o completos o secundarios sin finalizar) hay un porcen-
taje menor de practicantes (45,7 %) que de no practicantes (54,3 %). El número de practicantes 
sube considerablemente entre quienes sí tienen estudios secundarios completos pero no inicia-
ron estudios terciarios ni universitarios (62,1 %) y escala aún más entre quienes tienen estudios 
superiores (terciarios o universitarios) ya sea completos o incompletos: el 71,9 % realizó alguna 
actividad física o deportiva en el último año. Como señalamos, en esta encuesta el nivel de 
escolaridad se utiliza como un proxy del nivel socioeconómico, lo cual permite afirmar que las 
personas con menos recursos económicos realizan menos deporte y actividad física que las 
personas con más recursos.

Gráfico 4. Práctica de deporte y/o actividad física en el último
año de manera regular por nivel de educación.

En cuanto al nivel de practicantes de DyAF por regiones geográficas, se observa que hay dos 
regiones que están por encima de la media nacional: Patagonia con 67,4 % de gente que hace 
deporte y actividad física, y la Ciudad de Buenos Aires con 60,3 %. Por el contrario, hay una sola 
que presenta una cantidad de practicantes por debajo de la media: NEA con 45,7 %.
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Gráfico 5. Práctica de deporte y/o actividad física en
el último año de manera regular por región.

Comparando los datos de la ENAFYD 2023 con los de la edición de 2021 se verifica un crecimiento 
actual del 3,8 % de practicantes de deporte y actividad física. En 2021 el total de quienes dijeron 
haber hecho DyAF de forma regular fue de 51,2 %, contra el 55 % que dijo practicar en 2023.  

Gráfico 6. Comparación de practicantes de deporte y/o actividad física entre 2021 y 2023.

Entre las mujeres casi no hubo variación (apenas 0,3 centésimas de crecimiento entre el 50,4 % 
actual y el 50,1 % de 2021), pero sí se registra un crecimiento considerable entre los varones 
practicantes, que pasaron de ser 52 % en la anterior edición a 60 % en la presente.
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Gráfico 7. Comparación de practicantes de deporte y/o
actividad física entre 2021 y 2023 por género.

En cuanto a las edades, ambas ediciones muestran la misma progresión descendente de práctica 
según la edad de las personas va avanzando. Como regla general, los jóvenes (16 a 29 años) son 
quienes más DyAF realizan, y los mayores de 50 años los que menos. La única diferencia a notar 
es que en 2023 todos los rangos etarios analizados tienen más practicantes que no practicantes, 
mientras que en la edición 2021 entre los mayores de 50 años había más personas inactivas que 
activas. El crecimiento de practicantes entre los mayores de 50 años, que pasaron de 42,6 % al 50,1 % 
constituye el hecho más notorio de la comparación entre los grupos etarios en ambas encuestas.  

Gráfico 8. Comparación de practicantes de deporte y/o
actividad física entre 2021 y 2023 por edad.
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Respecto al número de practicantes por nivel educativo se verifica la misma tendencia en ambas 
ediciones de la ENAFYD: a más alto nivel educativo alcanzado, más práctica de deporte y actividad 
física. Y en cuanto a las diferencias regionales, la Patagonia se mantiene en ambas ediciones 
como la región con más practicantes. En el resto del país se verifica un aumento de practicantes 
similar al crecimiento promedio, excepto en GBA donde ese aumento es mayor (6,7 %) y en NEA 
donde se dio un descenso de cantidad de practicantes (8,5 % menos en 2023 que en 2021).

1.2.  Intereses vinculados al deporte y la actividad física

Más allá de conocer si las personas realizan de forma regular deportes y actividad física, la 
ENAFYD 2023 se interesó también por los intereses que los respondentes tienen del consumo 
de deportes en diversas formas. 

Gráfico 9. Intereses vinculados a la práctica de deporte y/o actividad física.

De esa indagación surge que un número elevado de personas (el 45 % del total de encuestados 
y encuestadas) asiste a espectáculos deportivos de manera presencial. Los varones asisten 
en más proporción que las mujeres (52,3 % ellos y 38,3 % ellas), mientras que entre los rangos 
etarios es pareja la asistencia para todos. A nivel geográfico, NEA y la región Centro tienen el 
mayor número de personas que asisten, mientras la Ciudad de Buenos Aires y el GBA el menor 
número de asistentes.
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Por otro lado, el porcentaje de personas que mira o escucha espectáculos deportivos a través 
de medios no presenciales, como la televisión, la radio o internet, es elevado: casi 7 de cada 10 
personas declaró hacerlo (68,6 %). En este apartado también es superior el número de varones 
consumidores que de mujeres (75,4 % vs 62,6 %), y también el consumo es parejo en todas las 
edades analizadas.

Aún un porcentaje mayor señaló que se informa sobre deportes en televisión, redes, prensa o 
radio: 69,5 % declaró hacerlo. De la misma manera, el consumo de información es mayor en 
varones que en mujeres, y es parejo entre las edades, regiones y niveles educativos analizados. 

Por último, la ENAFYD midió un fenómeno subyacente al deporte como es la práctica de 
videojuegos, que en los últimos años viene cobrando gran relevancia y configurando un universo 
paralelo al deportivo. Se indagó específicamente si los respondentes jugaban a videojuegos 
de deportes (como FIFA, NBA2K, etc.) a lo que el 24,5 % respondió afirmativamente. La mayor 
diferencia en cuanto a perfiles tiene que ver con el género y con la edad: hay casi el doble de 
varones que juega videojuegos de deportes en relación a las mujeres (32,6 % ellos y 17 %  ellas). 
También hay una proporción significativa de jóvenes de 15 a 29 años que juega (39,3 %) que 
desciende casi a la mitad ente los de 30 a 49 años (22 %) y aun más en los mayores de 50 (15 %).
Estas cuatro variables medidas en relación al consumo del deporte permiten sugerir algunas 
ideas. En primer lugar, que el interés por el deporte excede su práctica, dado que es mayor el 
número de personas que ven y se informan sobre deportes que el número que lo practica. En 
segundo lugar, que en nuestro país es alto el interés de las personas por ver e informarse sobre 
deportes, en tanto 7 de cada 10 personas lo hace. En tercer lugar, que el deporte juega un papel 
relevante en el interés y el tiempo de ocio de los varones argentinos, dado que 1 de cada 2 asiste 
a espectáculos deportivos, 3 de cada 4 mira y se informa sobre deportes y 1 de cada 4 juega 
videojuegos deportivos. Y en cuarto lugar, que el interés femenino por el deporte es elevado, 
y aunque aún sea inferior en comparación al de los varones, es significativo que 6 de cada 10 
mujeres señalan que consumen información deportiva regularmente.

Comparando estos datos con los obtenidos en la ENAFYD 2021 aparecen algunas variaciones. 
Menos gente declaró asistir a espectáculos deportivos que hace dos años (6 % menos), mientras 
que entre aquellos que sí asisten se mantienen similares los perfiles: concurren más los varones 
y es parejo entre todas las edades y niveles educativos. 

Por el contrario, se verifica en 2023 un incremento del 6,4 % en el consumo de deportes a través 
de medios no presenciales (televisión, radio, internet) y de 3,6 % en el consumo de información 
deportiva respecto a 2021. Finalmente, hay una baja de 4,3 % de personas que juegan a 
videojuegos deportivos.
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Gráfico 10. Comparativo de intereses en la práctica de deporte y/o actividad física.
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2. SECCIÓN PRACTICANTES
 
Esta sección corresponde a las preguntas que fueron respondidas por aquellas personas que 
dijeron haber hecho deporte y actividad física de manera regular entre mayo/junio 2022 y mayo/
junio 2023. En total fueron 3002 personas, que corresponden al 55 % de los encuestados totales. 
Para la lectura e interpretación de los datos de esta sección se debe tener siempre en cuenta que 
no están referidos al total de la muestra sino sólo a los y las practicantes.

2.1. Frecuencia de práctica

Cerca de la mitad de los varones y mujeres (43,1 %) que practican deporte y actividad física en 
Argentina lo hacen con una frecuencia elevada, de 4 o más veces por semana. 

Asimismo, otro 25,5 % practica 3 veces por semana, lo que arroja la evidencia de que alrededor de 7 
de cada 10 personas tiene una frecuencia semanal constante de actividad física y deportiva. Quienes 
se reconocen como practicantes efectivamente practican de forma frecuente y sostenida. Al mismo 
tiempo, apenas menos del 3 % que declaró practicar lo hace menos de una vez a la semana.

Gráfico 11. Frecuencia en la práctica de deporte y/o actividad física.

Las mujeres presentan una frecuencia levemente más elevada de práctica semanal que los 
varones: 70,4 % de ellas practica 3 veces o más a la semana, contra 66,9 % de ellos. También los 
jóvenes de 16 a 29 años exhiben una frecuencia algo más elevada de práctica semanal que el 
resto de los grupos etarios.
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Trazando la comparación con los datos de 2021 se observa que hay un aumento sustancial de 
la frecuencia con la que los entrevistados practican DyAF. Mientras que en el relevamiento de 
hace dos años quienes practicaban 3 veces o más representaban el 56,9 %, en 2023 representan 
el 68,5 %. Si tenemos en cuenta que, como se señaló anteriormente, el crecimiento de gente que 
practica fue de 3,8 % entre 2021 y 2023, este crecimiento en la frecuencia de práctica (11,6 %) 
resulta bastante más elevado y habla de que aquellos que hacen DyAF lo han adoptado como un 
hábito recurrente y sostenido. Esta conclusión también se refuerza observando que ahora hay 
menos personas que en 2021 que declararon practicar 2 veces o menos por semana.  

Gráfico 12. Comparativo de Frecuencia en la práctica de deporte y/o actividad física.

2.2. Horas semanales de práctica

El promedio de horas semanales de práctica de actividad física y deportiva en Argentina, 
contando solamente a quienes practican, es de 2 horas y 42 minutos. Si se toma como 
parámetro lo recomendado por la Organización Mundial de la Salud, que son 150 minutos de 
actividad de intensidad moderada para adultos, se puede considerar que los datos nacionales 
se ajustan a la recomendación.   
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Gráfico 13. Cantidad de horas de práctica de deporte y/o actividad física.

Sin embargo, el rango más frecuente de práctica es de una hora semanal (31,3 % de los 
practicantes hace DyAF una hora), seguido por dos horas semanales (29,5 %). Estos datos 
implican que 6 de cada 10 practicantes hacen dos horas o menos por semana, lo que constituye 
una cantidad baja de práctica si se toma como parámetro nuevamente lo recomendado por la 
OMS. La explicación de que el promedio general sea más elevado que la cantidad de horas que 
practica el 60 % de los practicantes se explica porque hay un 16,6 % de personas que hacen más 
de 5 horas a la semana.

Entre géneros hay una diferencia bastante significativa. Las mujeres realizan menos actividad 
semanal que los varones, 12 minutos menos en promedio. Mientras que los varones practican 
2 horas 49 minutos por semana, las mujeres realizan 2 horas 37 minutos, una cifra inferior a la 
media general nacional. 
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Gráfico 14. Cantidad de horas de práctica de deporte y/o
actividad física semanales  por género.

Entre los rangos etarios aparece un dato sorprendente, que contradice al resto de las variables 
analizadas, donde por lo general los jóvenes tienden a practicar más DyAF que los de mayor edad. 
En la cantidad de tiempo semanal de práctica son las personas de edades más avanzadas las que 
más actividad física y deportiva realizan. Los de 40 a 49 años hacen un promedio de 2 horas y 53 
minutos semanales (11 minutos por encima de la media general), le siguen los de 50 años y más 
edad que hacen 2 horas 45 minutos, luego los de 16 a 29 años con 2 horas 40 minutos (ya por 
debajo de la media general) y por último los de 30 a 39 años con 2 horas 37 minutos

Gráfico 15. Cantidad de horas de práctica de deporte y/o
actividad física semanales por edad.
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En esta variable también aparece la diferencia de práctica según nivel educativo, que como 
mencionamos es tomado como una correlación del nivel socioeconómico de los y las 
respondentes. De forma trasparente los datos muestran que las personas con menor nivel de 
instrucción formal realizan mucha menos actividad física y deportiva que las personas con 
más estudios formales. La diferencia es muy amplia entre los rangos analizados: quienes no 
completaron estudios secundarios realizan 2 horas 27 minutos semanales (15 minutos menos 
que el promedio general), quienes tienen secundario completo hacen 2 horas 39 minutos y 
quienes tienen estudios superiores realizan 3 horas 9 minutos (27 minutos más que el promedio 
general). Hay una diferencia de 42 minutos más de práctica semanal de deporte y actividad física 
entre quienes comenzaron estudios superiores y los que no terminaron estudios secundarios, 
lo que permite señalar que las diferencias socioeconómicas y educativas juegan un papel 
preponderante en la práctica de DyAF, más que cualquier otra variable de perfil analizada.

Gráfico 16. Cantidad de horas de práctica de deporte y/o actividad física por nivel educativo. 

Las horas semanales de práctica analizadas por geografía muestran bastante heterogeneidad 
según las regiones. Entre las que tienen el nivel más alto de práctica,  Patagonia y la Ciudad 
de Buenos Aires –ambas con 3 horas promedio– ,  y la que menos nivel presenta– NEA con 2 
horas 10 minutos– existe una diferencia de 50 minutos. De más a menor práctica, luego de las 
mencionadas Patagonia y CABA aparecen la región Centro y el interior de la Provincia de Buenos 
Aires, ambas con 2 horas 53 minutos, seguidas por GBA (2 horas 38 min.), Cuyo (2 hs. 35 min.), 
NOA (2 hs. 23 min.) y por último la citada NEA.
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Gráfico 17. Cantidad de horas de práctica de deporte y/o actividad física por región.

En la comparación con la información obtenida en la ENAFYD 2021 resalta el hecho de que hay 
un aumento de 12 minutos de práctica promedio en 2023, que pasó de ser 2 horas 30 minutos 
a 2 horas 42 minutos.

Gráfico 18. Comparativo de cantidad de horas de práctica de deporte y/o actividad física. 

En cuanto a los perfiles, las tendencias se mantienen iguales entre ambas encuestas, aunque 
con un aumento del tiempo de práctica en todos los perfiles analizados. Una hipótesis para 
explicar ese aumento sea posiblemente el fin de los tiempos de pandemia, con las consecuencias 
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sociales, económicas y culturales que trajo aparejadas. En este sentido, se considera que la foto 
de la ENAFYD 2023 es más fidedigna dado que no incluye muchas de las situaciones fuera de lo 
común derivadas de la pandemia y los confinamientos. 

2.3. Lugares elegidos para la práctica de deporte y actividad física

Al indagar sobre los lugares que las personas eligen para practicar deporte y actividad física surge 
como primer dato la heterogeneidad de espacios escogidos. Las personas suelen practicar en 
más de un espacio y alternar entre distintas opciones. 

El lugar que cuenta con mayor cantidad de practicantes son las instalaciones deportivas privadas, 
como canchas de fútbol, gimnasios, salones o cualquier otra locación rentada. El 62,9 % de los 
respondentes mencionó practicar en una instalación deportiva privada.

En segundo lugar aparecen los espacios públicos, con el 52,8 % de practicantes que los elije. Se 
trata de sitios no concebidos necesariamente para la práctica pero donde se puede desplegar 
actividades físicas y deportivas: parques, plazas, calles, playas, montañas, etc. Como tercera 
opción más elegida aparecen con muy poca diferencia tres espacios: las instalaciones deportivas 
públicas (polideportivos, canchas municipales, instalaciones en plazas o parques, potreros, etc.) 
con el 45,6 %, los clubes deportivos con el 44,2 % y los hogares con el 43,1 %. Cierra la lista los 
colegios, universidades y lugares de trabajo, donde practica el 22,5 %. 

Con el análisis de los distintos perfiles se observa que en todos los espacios mencionados el 
porcentaje de varones que practica es superior al de mujeres, excepto en los hogares donde hay 
más mujeres que varones que lo eligen. 
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Gráfico 19. Lugares de práctica de deporte y/o
actividad física en general y por género.

En cuanto a los rangos etarios, se verifica que los espacios públicos son elegidos de igual forma 
por personas de todas las edades. Las instalaciones deportivas públicas son claramente más 
frecuentadas por la población más joven (54 % de quienes tienen entre 16 y 29 años las eligen, 
contra 39 % de quienes tienen de 40 años en adelante). Las instalaciones privadas son utilizadas 
por todas las edades con una tendencia más baja entre los mayores de 50 años (10 % menos de 
frecuentación que el resto de las edades), al igual que los clubes que muestran menor actividad 
en esa franja etaria. Finalmente, los hogares son igualmente más utilizados como lugar de 
práctica por los menores de 40 años (10% más de uso que los mayores de 40).

En cuanto al nivel educativo, la distribución es pareja respecto a todos los espacios. Solamente 
existen diferencias en el uso de las instalaciones deportivas públicas, que son más utilizadas 
por personas con hasta secundario completo (50 %) que por personas con estudios superiores 
(39 %). Y el mismo porcentaje diferencial pero a la inversa se verifica en el uso de instalaciones 
deportivas privadas, que son utilizadas por el 68 % de quienes tienen estudios secundarios 
completos o mayor nivel educativo y sólo por el 57 % de quienes no alcanzaron a completar el 
colegio secundario.

Como datos destacados del análisis por regiones aparece el bajo uso de instalaciones deportivas 
públicas en la Ciudad de Buenos Aires, donde es entre 15 % y 25 % inferior al resto de las regiones 
(siendo el NEA y la Patagonia donde más se utilizan). Los espacios públicos y las instalaciones 
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deportivas privadas muestran un uso similar en todo el país, y los clubes también excepto por el 
NOA y la Patagonia donde hay una concurrencia menor. 

Al intentar comparar los datos de la ENAFYD 2023 con los de la edición 2021 aparece una 
diferencia metodológica central que hace poco viable la comparación. En el 2021 la pregunta 
que indagó sobre lugares de práctica se hizo solamente por el lugar principal, el que las personas 
identificaban como el sitio donde más practicaban DyAF. En cambio, en 2023 se indagó sobre 
todos los lugares donde realizaban deporte y actividad física. Como bien lo refleja esta edición, las 
personas suelen practicar en más de un lugar (un altísimo porcentaje de encuestados contestó 
esta pregunta de forma múltiple), por lo que los porcentajes de cada espacio subieron de forma 
considerable respecto a 2021. 

Sin embargo, se pueden citar algunos elementos comparativos entre ambos relevamientos. 
En ambas ediciones se verifica una paridad porcentual entre los principales lugares elegidos 
(ningún lugar sobresale claramente sobre el resto) y también hay una heterogenidad de espacios 
donde la gente practica DyAF.

En 2021 los espacios públicos fueron el lugar más elegido (28,4 %) seguidos por los hogares (27 %). 
En tercer lugar aparecían con 22,9 % de practicantes las instalaciones deportivas privadas. Como 
señalamos, la ENAFYD 2021 se realizó en plena pandemia y estas elecciones (sobre todo las dos 
primeras) están claramente atravesadas por las consecuencias de la situación sanitaria, con 
instalaciones deportivas y clubes cerrados y muchas prácticas deportivas no permitidas. Como 
vemos, hay un cambio sustancial en el podio de lugares elegidos en la edición 2023.  

Gráfico 20. Comparativo de lugares de práctica de deporte y/o actividad física.
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Los clubes crecieron sensiblemente como opción elegida en 2023, lo que se explica por 
dos motivos: o bien no son el lugar principal de práctica de las personas y por eso aparecen 
subrepresentados en 2021, o bien fueron fuertemente afectados por la pandemia y en el momento 
del relevamiento de 2021 no constituían una opción válida para la práctica de DyAF. Los hogares 
tuvieron su auge en la pandemia y descendieron luego en las preferencias, pero siguen siendo 
un lugar donde los y las argentinas practican deporte y actividad física. Lo mismo sucede con 
los espacios públicos, que también pueden haberse visto sobrerrepresentados en 2021 por las 
derivas de la pandemia y el cierre de otras opciones de lugares para practicar.

En cuanto a las lecturas por género, en 2021 resaltaba que las mujeres hacían significativamente 
más DyAF en sus hogares que los varones. Esta tendencia desciende en 2023 pero el hogar se 
mantiene como el único lugar más elegido por las mujeres que por los varones.

2.4. Monetización de la práctica 

Resulta significativo el dato sobre la cantidad de personas que pagan dinero para practicar 
deporte y/o actividad física. La pregunta al respecto se refirió únicamente a si pagaban para 
practicar, especificando que no se incluía en la misma los insumos que se necesitan para la 
práctica, como ser pelotas, ropa, equipamiento, etc.

Dos de cada tres encuestados dijeron pagar para practicar DyAF, el 61,5 %. 

Las mujeres muestran una leve mayor tendencia a practicar de forma rentada que los varones. 
Entre los rangos etarios no hay diferencias y se verifica la misma proporción de gente que paga 
por practicar que en el promedio general. Entre los niveles educativos, aquellas personas con 
estudios universitarios o terciarios tienen más tendencia a la práctica rentada que las personas 
que no tienen estudios superiores (68 % vs 59 % respectivamente). Y en cuanto a las regiones 
también la distribución es similar en todas a la media nacional, excepto en el NOA donde el 
porcentaje de personas que practican de forma gratuita es tan alto (48,3 %) que incluso supera 
al número de personas que practica pagando (45,9 %).
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Gráfico 21. Comparativo de práctica rentada, gratis
y ambas de deporte y/o actividad física. 

En la comparación entre las encuestas de 2021 y 2023 hay diferencias significativas. En 2021 hubo 
más personas que dijeron hacer de DyAF de forma gratuita (49,7 %) que rentada (42,3 %), lo que 
supone para 2023 un aumento de 19,2 % de encuestados que practican abonando y una baja de 
16,6 % de los que practican de forma gratuita. Estos cambios pueden ser explicados mayormente 
debido a la pandemia y sus consecuencias, y van de la mano con los resultados de la variable “lugar 
elegido para la práctica”, donde se verifica un aumento significativo de personas que practican en 
instalaciones deportivas privadas y en clubes, dos espacios por lo general rentados.

2.5. Asociación a clubes

Se preguntó a las personas encuestadas si estaban actualmente o habían estado alguna vez 
asociadas a clubes. Los datos arrojaron que hay más personas que sí lo están o lo estuvieron 
(56,2 %) que aquellas que nunca estuvieron asociadas (42,9 %).  
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Gráfico 22. Asociación a clubes actual o pasada.

Como se señaló en la presentación del apartado sobre lugares elegidos para la práctica, los clubes 
aparecen como una opción importante a la hora de realizar DyAF para los y las argentinos/as: 
el 44,2 % dijo elegirlos. Pero además, los clubes cumplen otras funciones que no son 
estrictamente deportivas: son espacios de sociabilidad, de reunión, de actividades culturales y 
artísticas, de pertenencia identitaria y también de ayuda social. De allí que la asociación a clubes 
no sólo redunda en el aspecto deportivo, sino que los clubes juegan un papel importante en la 
reproducción de lazos sociales y comunitarios. 

Gráfico 23. Asociación a clubes por género.

Los varones muestran un mayor propensión a estar asociados a clubes que las mujeres (61,7 % 
vs 50,1 %), al igual que las personas con estudios universitarios o terciarios que las personas 
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con un nivel de instrucción formal menor. Geográficamente, la región Centro (65,3 %) y la CABA 
(60,2 %) muestran los porcentajes más altos de asociados, mientras el NOA el más bajo (43,9 %).

Observando los resultados de la ENAFYD 2021, donde el 50,3 % de los practicantes dijo estar 
o haber estado asociado a un club, notamos en 2023 un aumento del 5,9 % de asociados. Ese 
aumento se da tanto en varones como en mujeres de forma proporcional, dado que en 2021 
también los varones mostraban un número más alto de asociados que las mujeres. 

2.6. Participación en competencias organizadas

Más de un tercio de los encuestados (37,7 %) declaró participar de competencias organizadas (como 
torneos, ligas, carreras, etc.), contra un 61,3 % que dijo no participar de competiciones. Esto permite 
afirmar que la práctica de deporte y actividad física en Argentina es fundamentalmente recreativa.

Gráfico 24. Participación en competencias organizadas general y por género.

Los varones muestran ser más propensos a participar de competencias que las mujeres (46,4 % 
ellos contra 26,3 % ellas), al igual que las personas más jóvenes comparadas a las de más edad. 
Como se observa en el gráfico, la participación en competencias va decreciendo a medida que 
avanza la edad: baja 10% a partir de los 30 años comparando con las edades previas, y luego 
vuelve a decrecer otro 8 % a partir de los 50 años comparando con el rango 30-49 años. 
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Gráfico 25. Participación en competencias organizadas por edad.

Un dato significativo de los cruces por edad es que la mitad de las personas de 16 a 29 años que 
practica deporte y actividad física declaró participar de competencias organizadas. 

En cuanto a las regiones, CABA y GBA muestran el menor porcentaje de practicantes que 
participan de competencias, mientras Centro y Patagonia el mayor. 

Contrastando los datos obtenidos con los de 2021 se observa que subió la participación en 
competencias organizadas, pasando de 30,2 % en dicho año al 37,7 % actual. Entre ambas 
encuestas se mantiene el perfil más competitivo de los varones y de las personas más jóvenes.

2.7. Deportistas federados y de alto rendimiento

Sólo 15,3 % de quienes practican deporte y actividad física de manera regular están federados/as 
o son deportistas de alto rendimiento. Los varones (19,8 %) representan casi el doble que las 
mujeres (10,4 %), y previsiblemente en las edades más bajas se encuentran personas que 
pertenecen a estos grupos.
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Gráfico 26. Deportistas federados y de alto rendimiento.

Un dato saliente del análisis de los perfiles muestra que entre quienes tienen menos nivel 
educativo se registra un mayor porcentaje de federados/as y deportistas de alto rendimiento: 
19,1 % entre quienes no completaron el secundario, 15,1 % los que tienen secundario completo 
y 9,6 % entre quienes tienen estudios superiores. Esto en parte puede deberse a una cuestión 
vinculada a la edad: al haber más jóvenes federados y deportistas de alto rendimiento, su recorrido 
educativo aún se está desarrollando. Pero también estos datos pueden ser reflejo de la dificultad 
de conjugar una carrera en el deporte de alta competencia y la educación formal superior.

Las regiones muestran un porcentaje similar de federados/as y deportistas de alto rendimiento, 
siendo apenas más elevados los registros en NEA, NOA y Centro que en el resto del país.

En relación a los datos de 2021 resalta el hecho de que el porcentaje de personas federadas y 
deportistas de alto rendimiento se incrementó en 2023, pasando de 12,6 % hace dos años al 
15,3 % actual.

Gráfico 27. Comparativo de Deportistas federados y de alto rendimiento.
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2.8. Motivaciones para la práctica

La ENAFYD 2023 buscó reconstruir cuáles son las principales motivaciones que llevan a las 
personas a practicar deporte y actividad física. La pregunta fue de respuesta única, por lo cual 
cada encuestado y encuestada manifestó su motivación principal. De las respuestas surge que 
existen tres razones preponderantes que llevan a las personas a practicar DyAF en nuestro país: 
el placer, la salud y la estética.

El motivo más mencionado fue el placer: “porque me gusta / me divierte” fue elegido por el 38,8 
% de los practicantes. En segundo lugar aparece lo estético y el bienestar: “para estar en forma 
o mejorar el estado físico” fue respondido por 29,1 % de las personas. Y en tercer lugar figura 
la salud: “porque es bueno para la salud” es la motivación del 27 % de los respondentes que 
practican DyAF.

La competencia (3,1 %), la sociabilidad (1 %) y la obligación (1 %) fueron otras motivaciones 
mencionadas, pero con porcentajes casi marginales.

Gráfico 28. Motivaciones para la práctica.

Las diferencias en las motivaciones según los géneros son muy relevantes para el análisis. 
Mientras que para las mujeres la salud es la principal motivación (35,8 %), para los varones ese 
lugar lo ocupa ampliamente el placer por la práctica (47,1 %). Casi uno de cada dos varones 
practica DyAF porque le gusta o le divierte, en tanto entre las mujeres sólo una de cada tres dijo 
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practicar por diversión (29,7 %). Y a la inversa, la salud, motivación principal entre las mujeres, 
aparece recién tercera para los varones (19 %). Mujeres y varones comparten como segundo 
motivo más mencionado el estar en forma y mejorar la condición física, razón ligada a lo estético 
o a perseguir modelos de cuerpos determinados. Aunque con porcentajes similares, entre las 
mujeres lo estético es algo más mencionado que entre los varones (31,2 % ellas y 27,2 % ellos).

Gráfico 29. Motivaciones para la práctica por género.

En cuanto a los rangos etarios, es significativa la correlación que muestran los resultados entre 
la edad de las personas y sus motivaciones. Esquemáticamente se puede decir que a menor 
edad, más peso tiene el placer como motivación en la decisión de practicar. Mientras que, a 
mayor edad, más importante se vuelve el factor salud como razón que lleva a la práctica.
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Gráfico 30. Motivaciones para la práctica por edad.

Observando los niveles educativos se verifica una tendencia parecida, pero menos intensa. A 
mayor nivel educativo de las personas, mayor preeminencia de la salud como motivo, y a menor 
nivel educativo mayor preeminencia del placer y la diversión.

En la ENAFYD 2021 los tres motivos principales estaban parejos en las menciones. El principal 
era también el placer, pero con menor porcentaje que en la edición actual: 31,3 % (7,5 % menos). 
Muy cerca le seguían la salud (30,3 %) y el verse bien (29,1 %). Como vemos, al crecimiento del 
placer como motivación en la edición 2023 de la encuesta lo acompañaron un descenso del 
argumento de la salud (3,3 % menos) y de lo estético.  

Gráfico 31. Comparación de motivaciones para la práctica.
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Las diferencias de género se mantienen en 2023 con la tendencia que ya mostraban en 2021, 
pero de forma más acentuada. Los varones aumentaron 7,5 % su elección por el placer en esta 
última edición, pero las mujeres también lo hicieron proporcionalmente: 6,4 % más de mujeres 
dicen practicar por diversión en esta encuesta. La salud bajó porcentualmente como primer 
motivo para ambos géneros, quizás vinculado a que en 2021 la agenda sanitaria ocupaba las 
preocupaciones centrales de las personas en Argentina y eso ha cambiado en 2023. El argumento 
estético y del estado físico se mantiene igual en ambas encuestas.

Entre las edades ambas ediciones mantienen la misma lógica: a menos edad más peso del 
placer en la práctica. Lo remarcable en 2023 es que entre los jóvenes de 16 a 29 años este 
motivo creció más de un 10 %.

2.9. Deportes y actividades físicas practicadas

Una de las preguntas centrales de la encuesta indagó sobre qué actividades realizan quienes se 
declaran como practicantes activos. Los resultados muestran que la primera actividad en nivel 
de práctica es, previsiblemente, caminar. El 71,7 % mencionó que camina, dando cuenta que la 
caminata es claramente identificada como una actividad física y no solo como una forma de 
trasladarse. Caminar es la actividad más realizada en todos los segmentos analizados.
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Tabla 1. Deportes practicados.

En segundo lugar figura correr, mencionada por el 55,4 %. A diferencia de caminar, que puede 
tener como fin principal el trasladarse, la actividad de correr es inequívocamente una práctica 
de actividad física o deportiva. El dato importante es que más de la mitad de las personas que 
decide hacer actividad física o deportes, decide salir a correr. Esta actividad es fuertemente más 
elegida por los varones (81,4 %) que por las mujeres (60,3 %) y también por los jóvenes que por 
los de mayor edad (83 % entre menores de 39 años y 60 % entre los mayores de 40 años).

En tercer lugar aparece andar en bicicleta, con el 49,2 % de las menciones. En el caso de andar en 
bicicleta también existe la dualidad de que su finalidad puede no ser exclusivamente la de hacer 
actividad física, sino por ejemplo la de trasladarse o incluso trabajar. De hecho, 38,5 % del total 
de personas que dijeron andar en bicicleta dijeron usarla como herramienta de trabajo. Pero más 
allá de este asterisco, está claro que las personas encuestadas la identificaron como una forma 
de actividad física. Se registran más varones (55 %) que mujeres (42,8 %) que andan en bicicleta, 
y en la región de Cuyo es donde más practicantes de esta actividad hay a nivel país.

Actividad Física / Deporte %

Caminar 71,7

Correr 55,4

Andar en bicicleta 49,2

Fútbol 41,3

Musculación 33,7

Funcional 21,5

Yoga 17,1

Natación 15,8

Baile / Ritmos 14,1

Voley 13,9

Crossfit 11,6

Pilates 10

Danza 9,8

Basquet 9,3

Spinning 8,2

Boxeo 8,1

Padel 6,9

Tenis 5,5

Patin / Roller 5,4

Rugby 5,2
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En cuarto lugar se ubica el fútbol con 41,3 % de practicantes, ubicándose como el deporte más 
practicado en nuestro país. El fútbol 5 (o “papi fútbol”) es la modalidad más jugada: el 69 % dijo 
jugarla. Como las menciones no fueron excluyentes, hubo personas que dijeron jugar más de una 
modalidad, por lo cual el fútbol 11 tuvo 51,2 % de practicantes, el fútbol sala (o “futsal”) 34,8 % 
y “otros tipos de fútbol” agruparon el 37,2 %. La preeminencia del fútbol en nuestro país es tan 
grande que supera por 14,2 % a los practicantes de todos los otros deportes con pelota juntos. 
Entre los perfiles de practicantes resalta que hay el doble de varones que lo juega en relación a 
las mujeres que lo juegan, y el doble de personas de 16 a 29 años que de mayores de 50 años. La 
práctica va descendiendo a medida que avanza la edad de las personas, pero aún es alta en las 
edades más avanzadas. Donde también hay diferencias por segmento es en nivel educativo: hay 
el doble de personas que no completó el secundario que lo juega (50,2 %) en relación a las que 
tienen estudios universitario o terciarios (25,2 %). Asimismo, en el NEA se exhiben los niveles de 
práctica de fútbol más altos del país, mientras que en CABA y Patagonia los más bajos.

Gráfico 32. Variantes de Fútbol practicadas.

En quinto lugar de actividades más practicadas aparece la musculación (33,7 %), comúnmente 
llamada “hacer aparatos”, consistente en rutinas de ejercicios que buscan el desarrollo muscular 
y que generalmente se realizan en salas con pesas y máquinas adaptadas a tal efecto. En 
sexto lugar se ubica la gimnasia funcional (21,5 %), considerada para esta encuesta como una 
“actividad física intensa” junto al crossfit, el spinning, el baile/ritmos (que figura novena entre 
las más realizadas con el 14,1 %) y la mencionada musculación, entre otras. En este grupo la 
presencia de mujeres practicantes (47,8 %) supera ampliamente a la de varones (39,9 %), así 
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como la de personas de mayor nivel educativo. La práctica va decreciendo a medida que avanza 
la edad (49,2 % entre los de 16 a 29 años y 33% entre los de 50 y más años).

En séptimo lugar de preferencias está el yoga (17,1 %), que junto a pilates, danza, taichí y otras 
actividades “suaves” muestran una abrumadora mayoría de mujeres practicantes (43,6 % contra 
17,4 % de varones), así como también de personas mayores de 50 años (42,8 %). En el Gran 
Buenos Aires es donde más se practica este tipo de actividades a nivel país, y la región de Cuyo 
donde menos.

En octavo lugar está la natación (15,8 %), que es más practicada por las personas de mayor edad 
y tiene a la Ciudad de Buenos Aires y al Interior de la Provincia de Buenos Aires como los lugares 
donde más practicantes hay.

En décimo lugar está el vóley con 13,9 % de practicantes. En este sentido, los deportes con 
pelota que no son fútbol reúnen en total un 27,1 % de practicantes. Luego del vóley, que es el más 
practicado, aparece el básquet (9,3 %), el pádel (6,9 %), el tenis (5,5 %) y el rugby (5,2 %). En estos 
deportes hay más practicantes varones que mujeres, pero lo que resalta es la gran pregnancia 
en el segmento más joven: el 44,8 % de los practicantes de estos deportes tienen entre 16 y 
29 años. A su vez, en NOA (42,3 %) y Patagonia (36,4 %) se registran los valores más altos de 
práctica de deportes con pelota que no son fútbol a nivel nacional.

Gráfico 33. Deportes y actividades elegidas para la práctica, agrupadas.
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2.10. Compañía para la práctica

Ante la pregunta de con quién practicaban DyAF, la respuesta más repetida (64,1 %) fue “solo/a”, 
lo que muestra que la práctica de deporte y actividad física es en buena medida una actividad 
individual. Este dato puede ser asociado a otros que fueron presentados a lo largo de este informe 
y que confirman esta inclinación, como la práctica por motivos “utilitarios” de salud o estética 
(elegidos por el 56,1 % de los practicantes), o los tipos de deportes y actividades físicas elegidos 
en mayor número como correr, caminar, hacer musculación o andar en bicicleta.

Gráfico 34. Compañía para la práctica.

En segundo orden aparece la práctica de actividad física y deporte como espacio para compartir 
una actividad con personas del entorno como son familiares, pareja, amigos, amigas o colegas 
de estudios y trabajo.

En tercer lugar se encuentran las compañías ligadas a la práctica y la competencia: entrenadores 
y compañeros/as de equipo. Observando que cerca de la mitad de las personas realiza con esa 
compañía, se puede hablar de la actividad física y deportiva como un momento de vinculación 
con personas ajenas al entorno personal, como un momento de nuevos vínculos. Y además, es 
para subrayar que el 42,3 % dijo practicar con un entrenador.
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Analizando por género, se proyecta que las mujeres tienen más tendencia a realizar DyAF con un 
entrenador (10,8 % más que los varones) y con su pareja y familiares.  Los varones tienden más 
a practicar con amigos y amigas (12,2 % más que las mujeres) y con compañeros de trabajo o 
estudio (17 % más que las mujeres).

Contrastando estos datos con los de 2021 no hubo diferencias significativas.

2.11. Evaluación del estado físico

La última pregunta del cuestionario realizada a los y las practicantes fue pedirles que evalúen su 
estado físico. Así, dos de cada tres personas que realizan actividad física y deportes regularmente 
evalúan que su estado físico es bueno o muy bueno. Este dato habla de una evaluación subjetiva 
sumamente positiva entre los practicantes, reforzado por el hecho de que solamente el 4,3 % 
evaluó tener un mal estado físico.

Otro 25,4 % evaluó su estado físico como “regular”, una ponderación que tiende a ser entre neutra 
y negativa. Contrastando este porcentaje con el 29,1 % de los y las practicantes que manifestaron 
que su motivación principal para la práctica de DyAF es “mejorar el estado físico” se confirma 
que entre un cuarto y un tercio de quienes practican no están conformes con su estética corporal 
o su estado físico. 

En esta variable no hubo diferencias significativas entre los perfiles de género, edad, nivel 
educativo ni región, y todos se mantuvieron muy cerca del promedio general.

Gráfico 35. Evaluación personal del estado físico.
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3. SECCIÓN NO PRACTICANTES

Esta sección está enfocada en las personas que no han realizado deporte o actividad física de 
manera habitual en los 12 meses previos a la encuesta. Lo que permite identificar a quienes por 
falta de interés o alguna dificultad no han incorporado este hábito a su rutina. En este sentido, 
recordemos que ante la pregunta inicial el 55 % de las personas respondieron afirmativamente y 
el 45% restante manifestó que no ha practicado deporte en el periodo mencionado anteriormente. 
En este análisis, a este 45 % de personas las vamos a identificar como no practicantes.

Este grupo de 2.456 personas, que conforman poco menos de la mitad de la población relevada, 
no ha realizado prácticas físicas o deportivas en el último año. Sin embargo, algunas de ellas si 
realizaban actividad física o deporte antes de esa referencia temporal. Esto nos lleva a identificar 
dos sub-grupos: los no practicantes que sí practicaban y abandonaron la práctica (que conforman 
el 24,5 % del grupo de no practicantes) y quienes nunca practicaron que totalizan un 75,4 % del 
mismo grupo.

Gráfico 36. Proporción de personas que practicaban o no deporte y/o 
actividad física de manera habitual antes de los últimos 12 meses.

En la lectura por género podemos observar que los porcentajes de varones y mujeres que antes 
sí practicaban y los que nunca practicaron son muy parecidos. Un 24 % de las mujeres y un 25,2 % 
de los varones realizaba alguna práctica física o deportiva antes de mayo/junio 2022, en tanto un 
75,9 % de las mujeres y un 74,7 % de los varones nunca practicaron.
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Gráfico 37. Proporción de personas que practicaban o no deporte y/o actividad 
física de manera habitual antes de los últimos 12 meses por género.

El nivel de educación nos brinda más información sobre la posibilidad de incorporar estos 
hábitos saludables, y en este sentido, quienes cuentan con estudios superiores han realizado 
actividad física o deporte en mayor proporción que quienes cuentan con secundario completo, 
y estos a su vez se han vinculado más con la práctica deportiva que aquellas personas que no 
han terminado el secundario. En este sentido ocurre lo mismo que con los practicantes. Los 
datos muestran que el 31,3 % de personas con estudios superiores, el 24,4 % de personas con 
secundario completo y el 23,1 % de personas con secundario incompleto, han realizado deporte 
en algún momento.

Las regiones del país donde las personas han tenido mayor participación en deporte o actividad 
física en el pasado son Cuyo con 30,4%, seguida por la región Centro con 27,2%. En tanto las 
regiones con mayor proporción de personas que nunca han practicado deporte son GBA con un 
79,3 % y NOA con un 77,1 %.

En la comparación con 2021 hay datos relevantes. El porcentaje de encuestados no practicantes 
que declaró nunca haber practicado DyAF de manera regular pasó de 54,9 % a 75,4 %. Mientras 
que los que practicaban y abandonaron en el último año pasaron de 45,1 % en 2021 a 24,5 % 
en 2023. Este último dato es explicable debido al contexto de  pandemia en el cual se realizó la 
ENAFYD 2021, donde muchas personas interrumpieron la práctica de DyAD. Con la normalización 
de la vida cotidiana, era previsible que quienes habían abandonado por la pandemia fuesen 
retomando la práctica.



48

Encuesta Nacional sobre
Actividad Física y Deporte 2023

3.1 Sección de no practicantes que si practicaban antes

3.1.1 Motivos de abandono

Entre los motivos principales por los cuales las personas no practicantes en el año previo a la 
encuesta que sí lo hacía antes abandonaron el hábito deportivo, los más elegidos fueron la falta 
de tiempo en un 79,4 % de las elecciones, seguida por falta de dinero en un 51,7 % y cansancio, 
desgano o falta de motivación en un 46,5 %. Otros motivos mencionados son la falta de un lugar 
para practicar, los problemas de salud o lesiones y la edad.

Gráfico 38. Motivos de abandono de la actividad física y/o deporte.

Una lectura por género pone en evidencia algunas diferencias. La falta de tiempo es el motivo 
más elegido por los varones y por las mujeres, mientras que la falta de lugar y la edad tienen 
mayor impacto en los varones respecto de las mujeres. Los motivos de cansancio, falta de 
dinero y problemas de salud fueron las opciones más elegidas por las mujeres. Resulta evidente 
la brecha en el motivo cansancio donde las mujeres lo han elegido 17 % más respecto a los 
varones, como consecuencia de la doble o triple jornada de trabajo.

Hagamos la interpretación de la importancia que tienen estos motivos en los diferentes grupos 
etarios para identificar cual es el principal motivo en cada grupo. Los datos nos muestran que la 
falta de tiempo es la causa de abandono elegida en un 85,5 % por las personas que tienen entre 
16 y 29 años, y observamos que baja la importancia de este motivo a medida que aumenta la 
edad de las personas. En este mismo rango etario el 51,8 % identificó el cansancio como motivo 
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de abandono, que al igual que en el caso anterior baja a medida que aumenta la edad. La falta 
de dinero aparece en el 59,5 % de las personas que tienen entre 30 y 39 años, siendo menor en 
el resto. La falta de un lugar para practicarlo impacta en el 49,7 % del grupo conformado por 
personas con edades entre 40 y 49 y afecta en menor medida a los otros grupos. Finalmente, 
los problemas de salud y la edad empiezan con proporciones bajas en las personas de 16 años 
y van aumentando con la edad de las personas hasta llegar al 41 % de las personas con 50 años 
o más para la salud y para la edad en un 34,47 %.

Gráfico 39. Motivos de abandono de la actividad física y/o deporte por rango etario.

Estas causas también afectan de manera diferente a las personas según su nivel de educación, 
de manera que quienes no terminaron la secundaria han elegido en mayor proporción la falta 
de tiempo (84,2 %), los problemas de salud (35,4 %) y falta de un lugar (47,1 %); en todos estos 
motivos para el resto de las personas con otros niveles de formación el impacto es menor. Por su 
parte, la falta de dinero afecta al 58,7 % de las personas con secundario completo. Finalmente, el 
motivo cansancio tiene impacto en el 50,6 % de las personas con formación superior siendo este 
porcentaje mayor en este grupo respecto del resto de los niveles de formación.
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Gráfico 40. Motivos de abandono de la actividad física y/o deporte por nivel educativo.

Cuando miramos los datos por región geográfica, vemos que la falta de tiempo tiene mayor 
impacto en el NEA con un 90,3 % de las elecciones respecto al resto de las regiones. Los 
problemas de salud fueron más elegidos en el Interior de la PBA en relación al resto del país 
(43,6 %). El cansancio y la falta de dinero tienen más impacto en el NOA con un 62,5 % y 66,9 % 
respectivamente. La falta de un lugar fue más elegida en Cuyo (54,0 %) respecto al resto de 
las regiones. 

Gráfico 41. Motivos de abandono de la actividad física y/o deporte por región.

En la comparación con 2021 aparece que se mantiene la falta de tiempo como el principal obstáculo 
para la práctica, ya que en ambas encuestas aparece como el primer motivo de abandono.
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Asimismo, desaparece en esta edición un motivo de abandono importante de 2021 que era “la 
pandemia” y el miedo al contagio de COVID.

3.1.2. Deportes y actividades practicadas entre quienes abandonaron la práctica

Las actividades que más elegían las personas que abandonaron la práctica son muy similares a 
las de los practicantes actuales. En primer lugar, con el 64,6 % figura caminar/correr, seguida por 
un 44,1 % de personas que eligieron andar en bicicleta y 40,3 % jugar al fútbol. 

Gráfico 42. Deportes y/o actividades que practicaba.

Tanto para mujeres como varones caminar/correr era la actividad con más elecciones, aunque 
más frecuente en las mujeres con un 67,9 % respecto a los varones con un 60,3 %. El fútbol 
era preferido por el 57,6 % de los varones y el 26,9 % de las mujeres, en tanto andar en bicicleta 
tiene el mismo sesgo de género con 47,1 % de frecuencia en los varones en relación a un 41,8 % 
de las mujeres. Los deportes con pelota que no sean fútbol muestran una brecha de 17% con 
preferencia por los varones (36,9 %) respecto a las mujeres (19,8 %). Finalmente, el yoga u 
otras actividades físicas suaves aparece en el 34,2 % de las mujeres en relación al 15,9 % de los 
varones, mostrando aquí una diferencia de 18 puntos.
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Gráfico 43. Deportes y/o actividades que practicaba desagregado por género.

Cada una de estas actividades también muestran más o menos preferencias según el grupo 
etario. En este sentido observamos para el caso de caminar o correr que, de todas las edades, en 
el rango de 40 a 49 aparece con una frecuencia del 74,6 % siendo ésta mayor al resto. El fútbol 
es elegido un 43,6 % por personas de 16 a 39 años. Deportes con ruedas, de los cuatro grupos 
etarios, aparece en el 25,7 % de las elecciones en personas de 40 a 49 años. Deportes con pelota 
que no sean fútbol tiene un 31,3 % de elecciones en los más jóvenes y Boxeo/artes marciales con 
un 21,2 % de preferencia en este mismo grupo; también Fitness, musculación u otras actividades 
físicas intensas aparece aquí con un 42,6 % siendo la más alta de los grupos etarios. Finalmente, 
Natación y deportes acuáticos en el 26% del grupo de 50 o más años. 

Si tomamos las tres actividades más elegidas: caminar/correr, fútbol y andar en bicicleta, vemos 
que caminar/correr va aumentando su participación a medida que pasamos de secundario 
incompleto con un 61,6 % a estudios superiores con un 74,4 %. El fútbol tiene el comportamiento 
inverso, con un 45 % de elecciones para secundario incompleto, 34,3 % en secundario completo 
y 29,1 % en estudios superiores. 
 



53

Encuesta Nacional sobre
Actividad Física y Deporte 2023

Gráfico 44. Deportes y/o actividades que practicaba
 desagregado por nivel de educación.

Cuando miramos las regiones y su interés por estas actividades, detectamos que caminar/correr 
tiene un 83,3 % de elecciones en el NOA, seguida por CABA con un 72,3 %. El fútbol aparece en 
el 56,9 % de las preferencias en Patagonia y 55,3 % en Cuyo. Andar en bicicleta, es la opción más 
elegida en Cuyo con un 50,1 % y en Centro con un 49,4 %.

3.1.3. Frecuencia de práctica previa al abandono 

La cantidad de días que se dedica a la práctica deportiva es un indicador de hábitos saludables 
y en este grupo de personas que abandonaron, la frecuencia más elegida fue en un 40,6 % para 
3 veces por semana, seguida en un 30,8 % por 4 veces o más y un 18,4 % para dos veces por 
semana. La mirada por género, en términos generales evidencia que el 73% de las mujeres y el 
70% de los varones practicaban 3 veces o más. 
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Gráfico 45. Frecuencia con que practicaba deportes y/o actividades desagregado por género.

Cuando analizamos la frecuencia en clave de edad, vemos que la opción de 3 veces por semana, 
tiene su pico con un 43,4 % de elecciones en personas con edades entre los 40 y 49 años, 
seguido con un 43,3 % de elecciones en el grupo más joven (16 a 29 años). En las personas entre 
16 y 39 años, la frecuencia de 4 veces o más era la más elegida, y para el grupo de 50 o más años 
2 veces por semana.

La frecuencia de la práctica de quienes ya no lo hacen, es del 41,7 % en Cuyo seguida por el NEA 
con un 37,9 % para 4 veces o más. En Patagonia las personas realizaban su práctica 3 veces por 
semana en un 54 % seguida por GBA con un 47 %. Para la frecuencia de 2 veces por semana, el 
23,2 % del Centro es la participación más alta en este segmento.

Gráfico 46. Frecuencia con que practicaba deportes y/o actividades desagregado por región.
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3.1.4. Lugares de práctica previo al abandono

Los lugares elegidos con más frecuencia cuando realizaban actividad física o deporte son los 
mismos que para los practicantes: en un 62,8 % las instalaciones deportivas privadas, un 53,7 % 
los espacios públicos y el 51,78% practicaba en un club.

Gráfico 47. Lugares donde practicaba deportes y/o actividades.

La apertura por género nos muestra que el 57,3 % de las mujeres y 69,9 % de los varones prefería 
realizar su práctica en instalaciones deportivas privadas. Los espacios públicos tienen mayor 
frecuencia de elecciones en las mujeres con un 57,5 % y el 48,9 % de los varones. El club por su 
parte es preferido por los varones con un 64,1 % respecto del 42, % de las mujeres, en este espacio 
se encuentra la mayor brecha de elecciones entre mujeres y varones con un 22% de diferencia.

Gráfico 48. Lugares donde practicaba deportes y/o actividades desagregado por género.
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Cuando observamos el comportamiento por rango de edad, los espacios públicos aparecen con 
mayor frecuencia entre los 40 y 49 años con un 62,8 %. Las instalaciones deportivas públicas, 
privadas, el club y el colegio, universidad o trabajo predominan entre los más jóvenes. 

Las elecciones según el nivel de educación, permiten identificar que el 55,2 % de las personas 
con secundario incompleto prefieren la casa, y ese porcentaje baja a medida que aumenta el 
nivel de educación. La práctica en instalaciones deportivas privadas tiene menos peso en los 
segmentos de menor nivel educativo, llegando al 74,0 % de quienes tienen estudios superiores. 
El club y el colegio, universidad y trabajo aparecen con más frecuencia entre las personas con 
secundario incompleto y baja a medida que aumenta el nivel de educación.

3.1.4. Asociación a clubes entre quienes abandonaron la práctica

Si bien en la sección anterior (practicantes) observamos que el 51% de las personas realizaba su 
práctica deportiva en un club, la incorporación al club como socios es levemente menor para este 
grupo (personas que dejaron de practicar). En este caso el 43% de las personas están o estaban 
asociadas a un club. Cuando hacemos la lectura con apertura de género vemos que el 56,75% de 
los varones están o estuvieron asociados a un club, mostrando una brecha de casi 25 puntos.   

Gráfico 49. Asociación a club deportivo por género.

El 50,2 % de las personas con 50 años o más, está o estuvo asociada a un club, seguida por 
el 44 % en las edades entre 40 a 49 años y sigue bajando a medida que baja la edad de las 
personas encuestadas. Así como vemos una relación indirecta entre edad y asociación al club, 



57

Encuesta Nacional sobre
Actividad Física y Deporte 2023

observamos que aumenta la cantidad de personas asociadas a medida que aumenta el nivel de 
educación. Así el 52,1 % de las personas con estudios superiores está o estuvo asociado a un 
club. El análisis en clave regional, muestra que el 51,4 % de las personas en la zona Centro han 
estado o están asociadas, siendo esta la mayor proporción en todo el país. 

3.1.5. Práctica recreativa o práctica competitiva

El juego y la recreación son factores importantes en la práctica y en este sentido vemos que 
el 61,7 % de las personas realizaba su práctica de manera recreativa y el 26,6 % lo hacía de 
manera competitiva. 

Gráfico 50. Práctica de deporte y/o actividad física
competitiva o recreativa previa al abandono.

3.1.6. Motivos por los que hacía deporte y actividad física

Las motivaciones que impulsaban a las personas que practicaban deporte o actividad física y 
que abandonaron esa práctica, fueron los siguientes: 45,7 % por gusto o diversión, 28,4 % para 
estar en forma o mejorar su estado físico, 19,9 % porque es bueno por la salud. El resto de las 
menciones suma menos del 3% de elecciones, por lo que centraremos el análisis en estas tres.
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Gráfico 51. Motivos por los que practicaba deporte y/o actividad física.

La práctica por diversión aparece como motivación principal en el 57,4 % de los varones y el 
36,6 % de las mujeres, El estado físico tiene más importancia entre las mujeres con un 33,2 % 
respecto del 22,3 % de los varones. La salud tiene el mismo patrón con preferencia por el 23,8 % 
de las mujeres y el 14,9 % de los varones.

Gráfico 52. Motivos por los que practicaba deporte y/o
actividad física desagregado por género.

El 55,1 % de las personas entre 40 a 49 años realizaba su práctica por gusto o diversión, siendo 
este el mayor valor de todos los grupos etarios. Seguido por el 50,8 % de los más jóvenes. La 
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motivación por mantener la forma o mejorar el estado físico aparece con mayor frecuencia en el 
30,9 % de las personas entre 30 y 39 años. La salud era el impulso para la práctica de actividad 
física o deporte en el 23,97 % de las personas de 50 años o más, y en un 20,5 % del grupo de 30 
a 39 años.

Gráfico 53. Motivos por los que practicaba deporte y/o
actividad física desagregado por grupo etario.

3.1.7. Compañía de práctica previo al abandono

Para terminar de contextualizar a este grupo de personas, se preguntó sobre la compañía cuando 
practicaban deporte o actividad física. Las opciones, en general y en orden de importancia, fueron 
un 60,7 % con amigos y amigas, 59,7 % solo o sola, 47,1 % con compañeros/as de equipo o 
práctica, Estos guarismos marcan una diferencia con el grupo de practicantes, donde la práctica 
en soledad era la principal.

Gráfico 54. Personas con las que practicaba deporte y/o actividad física.



60

Encuesta Nacional sobre
Actividad Física y Deporte 2023

El 62 % de las mujeres practicaba sola, 5 puntos más que los varones. Esta es la única situación 
en la que las mujeres realizaron más elecciones que los varones. Con compañeros de equipo o 
de práctica lo hacía el 62,7 % de los varones y el 35 % de las mujeres, siendo esta la mayor brecha 
con casi 28 puntos de diferencia.

3.1.8. Intención de retomar la práctica

El 76% de este grupo de personas que por los motivos que revisamos anteriormente han abandonado 
la práctica deportiva, tiene intención de retomar. Lo que refleja la importancia que tiene la práctica 
en términos de bienestar de las personas o asociación con la salud y calidad de vida.

Gráfico 55. Intención de retomar la práctica de deporte y/o actividad física.

Prácticamente 8 de cada 10 mujeres quieren retomar su práctica y 7 de cada 10 varones 
también tiene el mismo interés. Si usamos como referencia los valores de abandono vemos 
que coinciden con las personas que quisieran retomar su práctica. Claramente los beneficios 
positivos en la salud, estado de ánimo, energía dejan un registro en la memoria y un deseo de 
volver, de hecho las motivaciones para la práctica que se relevaron en esta encuesta fueron: 
me gusta o me divierte, estar en forma y por salud. Para las mujeres la salud (35,8 %) y estar 
en forma (31,20 %) son más importantes que para los varones, en tanto la diversión aparece 
como motivo más elegido por los varones (47,1 %). Ahora bien, recordemos que la falta de 
tiempo es el principal motivo de abandono, con un casi 80% de elecciones, con proporciones 
parejas entre varones y mujeres. Con lo cual, aparecen las demandas de tiempo externas a 
la persona como múltiples responsabilidades familiares, de trabajo, académicas que operan 
como limitantes a la práctica deportiva. 
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3.2 Sección no practicantes que nunca practicaron

3.2.1. Motivos de la no práctica

Hay una serie de causas que explican la no práctica deportiva, entre ellas cuestiones intrínsecas 
a la persona como la preferencia por otras actividades (simplemente no les interesa), los 
problemas de salud, o la falta de tiempo, que en algunos casos puede ser el resultado de la 
desorganización y en otros los excesos de demanda en actividades productivas y reproductivas. 
También hay causas externas a la persona, como la falta de dinero, de un lugar para realizar la 
actividad, o no tener quien lo acompañe. 

El motivo más mencionado, con el 52,3 % fue la falta de tiempo, seguida en un 49,1 % por la falta 
de dinero, siendo estas opciones las más frecuentes. El 44,4 % no realiza actividad física por no 
tener compañía y el 38,7 % simplemente porque no le interesa. 

Vemos así que la proporción de personas que no tienen interés es relativamente baja. En la 
mayoría de las elecciones hay motivos externos que crean barreras para el acceso a la práctica 
y que podrían ser elementos clave en la promoción del deporte y la actividad física. La falta de 
tiempo es un factor que aparece en todos los relevamientos, tanto en adultos como adolescentes 
y claramente está asociado a los estilos de vida contemporáneos.

Gráfico 56. Motivos por los que no realiza deporte y/o actividad física de manera regular.

La lectura de estos factores en clave de género, permite identificar algunas diferencias entre 
varones y mujeres. Las mujeres que nunca practicaron han encontrado más barreras que los 
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varones: podemos ver que en el 55,5 % de los casos es por falta de tiempo, el 54 % es por 
falta de dinero, el 46,2 % por falta de alguien que la acompañe, el 41,2 % por falta de un lugar 
para practicar y el 36,2 % por problemas de salud. En todos estos factores las elecciones de las 
mujeres son mayores a las de los varones. Para ellos, el motivo de falta de interés con un 39,31% 
tiene más peso que en las mujeres. 

Gráfico 57. Motivos por los que no realiza deporte y/o actividad
física de manera regular desagregado por género.

Siguiendo el análisis de quienes nunca practicaron actividad física o deporte, ahora por edad, 
vemos que la falta de tiempo es más elegida en el rango de 30 a 39 años con un 59,9 % de 
las elecciones. En el comportamiento general frente a esta variable de falta de tiempo, vemos 
que aumenta llegando a su pico entre los 30 a 39 años y luego baja en los siguientes grupos 
etarios. La falta de dinero tiene el mismo comportamiento, aumenta hasta llegar al 58,9 % de 
las elecciones en el rango de 30 a 39 años y baja hasta el 42,4 % en 50 años o más. La falta de 
compañía es el tercer factor en importancia e impacta con mayor frecuencia en los mayores de 
50 años con un 45,5 %.  
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Gráfico 58. Motivos por los que no realiza deporte y/o actividad
física de manera regular desagregado por edad.

La falta de tiempo aumenta la importancia como factor que explica la ausencia de actividad 
física o deporte a medida que mejora el nivel de educación. Vemos que inicia en secundario 
incompleto con un 49,9 %, aumenta a 56,9 % para secundario completo y llega a su máximo en 
estudios superiores con 59,5 %. La falta de dinero tiene un comportamiento inverso, siendo el 
punto máximo en el 51,6 % de personas con menor nivel de educación llegando a un mínimo de 
42 % para estudios superiores.

Gráfico 59. Motivos por los que no realiza deporte y/o actividad
física de manera regular desagregado por nivel de educación.
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En el NOA el 58,5 % de las personas no practican por falta de tiempo y en la región Centro le 
sucede al 57 %, seguido muy cerca por Cuyo con un 56 %. La falta de dinero aparece con más 
frecuencia en un 54,4 % de las personas que viven en Cuyo, 53,8 % del NEA y 53,2 % de quienes 
viven en el NOA.  

Gráfico 60. Motivos por los que no realiza deporte y/o actividad
física de manera regular desagregado por región.

La comparación con los datos de 2021 se puede hacer parcialmente dado que la forma de 
pregunta fue diferente. En 2021 se preguntó sólo por el principal motivo que obstaculiza la 
práctica, mientras en 2023 se preguntó por todos los que la persona consideraba. De todas 
formas, la falta de tiempo apareció como primer obstáculo en ambas encuestas. En segundo 
lugar en 2021 aparecía “problemas de salud” como elemento que impedía la práctica, argumento 
que en esta edición no figura entre los principales. La falta de ganas fue el tercer elemento más 
mencionado en 2021, cuando en 2023 fue el cuarto. A la inversa, la falta de dinero (2do en 2023) 
y la falta de un lugar para practicar (3ero en 2023) fueron argumentos subalternos en 2021.

3.2.2. Intención de empezar a practicar

De las personas que nunca realizaron actividad física o deporte, el 55% tiene intención de 
comenzar. Y al igual que en el caso de quienes abandonaron la práctica son más las mujeres 
que los varones las interesadas en incorporar este hábito en su vida, así vemos que 6 de cada 10 
mujeres y 5 de cada 10 varones tienen interés en empezar a practicar.
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Gráfico 61. Intención de empezar a practicar deporte y/o actividad
física desagregado por género.

El análisis por grupo etario muestra que este interés va en aumento a medida que aumenta la 
edad y baja con los mayores de 50 años. Así, vemos como aumenta la proporción de personas 
con interés desde el 53,3 % de quienes tienen entre 16 y 29 años, el 60,8 % de personas entre 30 
y 39, el 64,3 % del grupo entre 40 a 49 años, para bajar a 48,9 % a partir de los 50 años.

Gráfico 62. Intención de empezar a practicar deporte y/o actividad
física desagregado por edad.

3.2.3. Motivos por los cuales empezarían a practicar deporte y actividad física

Entre las motivaciones que explican que casi 6 de cada 10 personas que nunca realizaron 
actividad física o deporte quieran hacerlo, aparece la salud en un 95,1 %. Estar en forma o mejorar 
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el estado físico es mencionado en el 84,2 % de las veces y la diversión en el 73,2 %. Estos tres 
motivos coinciden con el análisis realizado para las personas que practicaban actividad física y 
abandonaron. Sin embargo, aquí aparece otro motivo que es relajarme o despejar la mente con 
una frecuencia del 83,6 %, dejando a la diversión en cuarta posición. 

 
Gráfico 63. Motivos por los que empezaría a practicar deporte y/o actividad física.

3.2.4. Lugar que elegiría para practicar

Los lugares que elegirían para realizar su práctica, tienen el siguiente orden de importancia 
en las elecciones: 67,2 % en instalaciones deportivas públicas, 63,2 % en un club, 59,5 % en 
instalaciones deportivas privadas, 56,6 % en espacios públicos, 55 % en su casa y 30,8 % en el 
colegio, universidad o lugar de trabajo. 

Gráfico 64. Lugares que elegiría a practicar deporte y/o actividad física.
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CONCLUSIONES Y HALLAZGOS

A lo largo de este informe se presentaron de manera descriptiva los principales resultados de 
la Encuesta Nacional sobre Actividad Física y Deportes realizada entre mayo y junio de 2023. 
Esquemáticamente, en el informe se fueron abordando las diferentes variables relevadas en el 
cuestionario, tanto de forma general como en los cruces con los perfiles analizados (género, 
edad, nivel educativo y región). También se agregó una breve comparación entre los datos 
surgidos de esta encuesta con los obtenidos en la edición anterior de la ENAFYD, realizada en 
2021 por el Observatorio Social del Deporte. 

En este apartado final vamos a reponer y subrayar algunos hallazgos y reflexiones que surgieron 
del análisis de los resultados de la ENAFYD 2023, con el objetivo de caracterizar y problematizar 
la forma en que los argentinos y las argentinas realizan deporte y  actividad física en la actualidad.

•	 En Argentina son más las personas que practican regularmente actividad física y deportes 
que aquellas que no lo hacen (55 % contra 45 %). Los varones, las personas de 16 a 29 
años y quienes poseen nivel educativo formal más alto muestran una tendencia mayor a la 
práctica. Asimismo, la cantidad de practicantes activos subió casi 4 % entre 2021 y 2023.

•	 La frecuencia semanal de práctica entre quienes son practicantes regulares es alta: siete 
de cada diez hacen actividad física y/o deportes al menos tres veces por semana. Un 
43,1 % practica cuatro o más veces por semana y otro 25,5 % lo hace tres veces. Se verifica 
además un aumento considerable en la frecuencia de práctica semanal entre 2021 y 2023.

•	 El promedio de horas semanales de práctica de actividad física y deportiva en Argentina, 
contando solamente a quienes practican, es de 2 horas y 42 minutos. Sin embargo, seis 
de cada diez practicantes realizan menos de 2 horas de DyAF por semana, un tiempo de 
práctica inferior al recomendado por la Organización Mundial de la Salud para los adultos. Los 
varones practican en promedio 12 minutos más por semana que las mujeres, y las personas 
con estudios terciarios o universitarios realizan 27 minutos más que el resto de la población. 
En la Patagonia y en la Ciudad de Buenos Aires es donde más deporte y actividad física se 
practica (3 horas semanales promedio) y el NEA donde menos (2 horas con 10 minutos). 
Asimismo, el tiempo semanal de práctica creció 12 minutos  de 2021 a 2023.

•	 Quienes practican deporte y actividad física suelen hacerlo en diferentes lugares y alternar 
entre varias opciones. Las instalaciones deportivas privadas (como canchas de fútbol, 
gimnasios, salones) son las más elegidas con el 62,9 % de las menciones, seguidas por los 
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espacios públicos (calles, parques, plazas, etc.) con el 52,8 % y por las instalaciones deportivas 
públicas (45,6 %), los clubes (44,2 %) y los hogares (43,1 %).

•	 Dos de cada tres practicantes (61,5 %) pagan dinero para hacer deporte y/o actividad física. 
La práctica rentada creció sustancialmente (+ 19,2 %) en comparación con el año 2021, 
donde era mayor la cantidad de encuestados que declaró practicar de forma gratuita

•	 Más de la mitad (56 %) de los y las respondentes que practican deporte y actividad física 
están o estuvieron asociados a un club deportivo, confirmando el rol central que ocupan 
estas instituciones para la práctica deportiva en nuestro país. Geográficamente, la región 
Centro y la Ciudad de Buenos Aires son las que más asociados a clubes poseen. 

•	 La práctica de deporte y actividad física tiende a ser más recreativa que competitiva. El 37,7 % 
dijo participar de competencias organizadas como torneos, carreras o ligas, mientras que el 
61,3 % dijo no participar. Los varones muestran una tendencia mucho mayor que las mujeres 
a competir, al igual que las personas jóvenes por sobre las de edad más avanzada (la mitad de 
las personas de entre 16 y 29 años participa de competencias organizadas). En este sentido, 
la competencia aumentó 7,5 % entre 2021 y 2023. 

•	 El 15,3 % de quienes practican son federados/as y deportistas de alto rendimiento, siendo el 
doble los varones en esa condición que las mujeres.

•	 Entre los motivos que llevan a la gente a practicar deporte y actividad física el más 
mencionado fue el placer por la práctica: “porque me gusta o me divierte” es la motivación 
del 38,8 % de los practicantes. En segundo orden aparece la búsqueda estética corporal y el 
“estar en forma”, elegido por el 29,1 %. En tercer lugar, el 27 % de los practicantes mencionó 
que realiza DyAF “porque es bueno para la salud”. 
Las motivaciones tienen diferencias claras según el género: mientras que para las mujeres 
el argumento de mayor peso es la salud (35,8 %), para los varones lo es el placer y la diversión 
(47,1 %). Algo similar ocurre según las edades: para los y las más jóvenes el principal motivo 
de práctica es el placer, en tanto que para los mayores lo es la salud. 
Estas tres motivaciones principales también encabezaban las menciones en la encuesta 
2021, pero en la edición actual se verifica un aumento en la proporción de  practicantes que 
lo hacen por placer o diversión y un descenso de la salud como motivación.

•	 Caminar es la actividad física más realizada en el país: 71,7 % declaró caminar con fines 
no sólo de traslado sino como forma de practicar actividad física. En segundo lugar figura 
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correr, practicada por el 55,4 % de los y las respondentes, y en tercer lugar andar en bicicleta, 
con el 49,2 %. 
El fútbol aparece en cuarto lugar con el 41,3 % y es a su vez el deporte de equipo más 
practicado en Argentina (de hecho hay más personas que juegan al fútbol que al resto de 
los deportes colectivos todos sumados). La modalidad más jugada es el fútbol 5 (o “papi 
fútbol”), y pese a un nivel de práctica importante de mujeres y de personas mayores de 40 
años, los varones y los menores de 30 son preponderantemente quienes más lo practican.
En quinto, sexto y séptimo lugar figuran respectivamente la musculación (33,7 %), la gimnasia 
funcional (21,5 %) y el yoga (17,1 %), tres actividades con mayoría de practicantes mujeres. 
En octavo lugar aparece la natación (15,8 %), en noveno el baile (14,1 %) y en décimo el vóley 
(13,9 %).

•	 La mayor parte de los y las practicantes de deporte y actividad física practican en solitario 
(64,1 %), sin compartir esa experiencia con otras personas. En segundo orden de menciones 
sobre con quién comparten la práctica aparecen los amigos y amigas y en tercer lugar los 
compañeros/as de equipo o práctica y los/las entrenadores y entrenadoras. Es de resaltar que 
el 42,3 % de las personas realiza deporte y/o actividad física con un entrenador o entrenadora.

•	 La evaluación subjetiva del estado físico de las personas que practican DyAF es positiva: 
dos de cada tres sostienen que su estado físico es bueno o muy bueno. Por el contrario, 
sólo el 4,3 % considera que tiene un mal estado físico. Esto implica que la práctica de deporte 
y actividad física ayuda a la valoración positiva del propio estado físico.

•	 En Argentina, el interés por el deporte excede su práctica, dado que es mayor la cantidad de 
personas que declaró ver e informarse sobre deportes a través de televisión, radio, prensa, 
redes y otros medios no presenciales (7 de cada 10) que la cantidad que dijo practicarlo. 
El interés por el deporte es particularmente alto entre los varones (1 de cada 2 asiste a 
espectáculos deportivos y 3 de cada 4 ven deportes y se informan sobre ellos), pero también 
es relevante entre las mujeres.

•	 Del análisis del grupo de personas que no es practicante activa de deporte o actividad 
física, que constituyó el 45 % de los respondentes, surge que una de cada cuatro practicaba 
regularmente pero abandonó, y que tres de cada cuatro no practicaban de forma regular 
tampoco en el pasado. 

•	 La falta de tiempo fue el principal motivo de abandono entre los que dejaron, mencionado 
por ocho de cada diez personas. En 2021 este argumento también encabezaba los motivos 
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de abandono, lo cual confirma que la falta de tiempo es el principal obstáculo para la práctica 
de deporte y actividad física en nuestro país, por sobre otros como la falta de dinero o la falta 
de motivación. Asimismo, el 76 % de quienes abandonaron, manifiestan su deseo de retomar 
la práctica.

•	 Entre las personas que dijeron nunca haber practicado deporte ni actividad física de manera 
regular, los motivos de no práctica fueron más heterogéneos. La falta de tiempo (52,3 %), la 
falta de dinero (49,1 %) y la falta de compañía (44,4 %) estuvieron entre los principales; todos 
argumentos que operan como barreras externas a las personas. Sólo el 38,7 % dijo no practicar 
simplemente porque no está interesado. En este grupo de no practicantes que nunca practicaron 
el porcentaje de personas que tienen intención de comenzar a hacerlo es el 55 %, y los motivos 
predominantes para ello son la salud (95,1 %) y mejorar la forma física (84,2 %).




